



灯下漫笔

MAN BI

节后求职谨防“踩雷”

○刘予涵

春节过后迎来求职高峰,应聘求职人员陆续增多。近期,多地公安机关发出提示,提醒求职者在找工作过程中提高警惕、加强防范,全面了解相关信息,不要轻信招聘广告,避免“踩坑”。(1月30日《人民日报》)

春节过后,许多人开始寻找新的工作,用工市场也迎来火爆场面。与此同时,各类“招工”诈骗也趁机出动,一些不法分子瞄上求职者,利用网络平台、朋友圈等渠道发布虚假招聘信息,对求职者诈骗钱财。

综观各种招工诈骗类案件,骗子诈骗手段可谓五花八门,让人防不胜防,不仅初入社会求职者被坑,就连工作多年的职场人士也时而上当。据公安部门介绍,在一些招聘诈骗手段中,最多的就是网络虚假招工,不法分子利用求职者“找工作心切”的心理,以“高薪急聘”“学历不限”“可兼职等各种诱人字眼吸引求职者注意,待取得应聘者信任后,继而要求交中介费、培训费、押金等,还有的以“刷单”返现、“充值”返利等方式,骗取被害人钱财。同时,诸如冒充招聘人员、黑中介、只试用不聘用、不签劳动合同等“传统”的骗术依旧猖獗。

节后求职如何防止“踩雷”?一方面,求职者们要加强防范意识,找工作一定要选择信誉高的招聘网站或到正规的劳务市场,了解核实招聘企业的真实性,不要相信黑中介、游击招工者。同时,要摆正求职心态,脱离实际的“高薪岗位”往往就是陷阱,千万别被诱惑遮住了眼睛。另一方面,相关部门要规范招聘市场秩序,加强对平台的监管,及时发布“避雷”信息,揭露诈骗伎俩和手段,严厉打击招工诈骗违法行为,为求职安全保驾护航。如此,才能让求职者避开雷区不踩坑,也才能让骗子无机可乘。

镇远县都坪镇:

5800余亩马铃薯种植忙

本报讯(通讯员 魏敬松 申先锋)近日,镇远县都坪镇各地群众抢抓农时,紧锣密鼓地开展5800余亩马铃薯种植,田间地头一派繁忙景象。走进都坪镇天印坝区,起沟、施肥、播种、翻犁……30余名村民正在有条不紊地种植马铃薯。该镇早在春节前就开始种植马铃薯,这几天已经进入春耕的关键时节。在这里务工的都是来自周边村寨年纪偏大,外出务工不便的老年人。

近几年,都坪镇依托坝区资源优势,结合当地气候条件等特点,以市场为导向,优选品种,实行蔬菜轮作,既提高了土地附加值,也为当地老百姓提供了大量就业岗位。

“我今年61岁,出去打工也不方便了,在家里带两个孙子,我和我老伴还可以在这里做零工,工钱80元一天,党的政策好挺好的。”村民洪长河高兴地说。

同时,该镇农技人员深入田间地头,对马铃薯种植规格、田间管理、病虫害综合防治进行培训,为种植户科技知识储备“充电”,确保马铃薯产业提质增效。

“今年以来,我积极谋划,通过院坝会、火坑会等方式大力宣传,同时,指派技术人员提供技术服务保障。目前,马铃薯种植工作已进入尾声,其他春耕备耕工作正在有序推进。”都坪镇副镇长徐黎说。

黄平县公安局:

用“心”访民情解民忧暖民心

本报讯(通讯员 姚香)近期以来,为认真贯彻落实省公安厅、州公安局党委工作部署,黄平县公安局迅速开展“万警进万家”排查化解矛盾纠纷隐患专项行动。各部门积极动员民警下沉到各个辖区群众家中去,把各类矛盾纠纷化解在萌芽阶段,把平安幸福守护在群众身边,倾力为群众排忧解难。

走访中,党员民警通过敲门入户的方式与群众面对面沟通交流,积极了解收集辖区群众家庭、婚恋、邻里、债务等情况,依托“一中心一张网十联户”基层治理机制,发挥村居(社区)干部、驻村警务助理人员、网格员、联户长人熟地熟情况熟等优势,紧盯薄弱村、城乡接合部和农村等案件高发、防范薄弱部位,逐一排查矛盾纠纷,对走访摸排情况进行逐一登记造册,建立台账。同时,党员民警还向群众宣传了命案防控、养老诈骗、禁赌、禁毒等相关法律法规,叮嘱冬季用火、用电安全,有任何困难及时与公安机关联系。

通过本次走访,不断提升公安工作的公信力,为矛盾纠纷排查工作夯实了基础,保障了辖区群众的生命财产安全,使人民群众获得感、幸福感、安全感更加充实更有保障更可持续。

岑巩县:

多措并举助力务工人员返岗就业

本报讯(通讯员 吴国明 沈婷)为加快外出务工人员就业服务保障步伐,确保务工人员节后安全有序返岗,连日来,岑巩县通过扎实开展“点对点”有组织集中输送、“春风行动”暨东西部劳务协作招聘会等系列活动,多措并举,为广大群众提供更精准、更贴心的就业创业服务,助力务工人员返岗复工。

近日,在天星乡天星村,一群身着“红马褂”的工作人员,走村串户,登门服务引来广大乡邻前来围观,一场“点对点、一对一”的就业创业服务推介活动正如火如荼地开展。

安明华是天星乡天星村村民,当乡人社中心工作人员来到他家时,安明华正在为新一年的务工去向而纠结,工作人员的“送岗上门、一对一”服务,为他找到了心中理想的就业岗位。

“我是做阀门的,磨具、冲压等技术我都懂。”今年他寻找一个离家近一点的地方上班,正当左右为难时,乡里面的人员带来了更多就业岗位,为其提供“一对一”就业指导,帮助解开了谜团,最终,安明华选择了一家心仪

的阀门生产企业,并当即报了名。

设立返岗就业服务点,夯实服务之基。为进一步全力做好务工人员服务保障专项行动,县人社局和各乡镇人社中心,在汽车客运站设立务工人员返岗就业服务点,专门为返岗就业的务工人员提供人社政策咨询、交通资讯、务工需求登记、就业指导等暖心服务。

“今天我们带来的岗位丰富,种类齐全,不同年龄段的人群都有选择的余地。”天星乡人社中心沈沈瑞介绍,按照县里面的统一部署,我们结合实际,进村入户开展一对一就业指导,让更多务工人员了解更多人社政策和就业岗位信息。截至目前,全县累计服务务工人员2000余人次。

开通返岗就业专车,勇挑返岗之担。县人社局收集、摸排、汇总农民工返岗需求、就业意愿、培训需求等信息,根据务工人员出行地的不同,有组织安排统一的专车服务。1月27日上午,岑巩县2023年农村劳动力“点对点”有组织输送返岗就业直通车在县汽车站顺利发车。

“本次首发仪式共计输送329人,主要以广

东方向和浙江方向为主。”岑巩县就业局局长赵兵介绍,为切实做好今年农村劳动力返岗就业工作,在省、州人社部门精心安排部署下,2023年春节前,岑巩县委、县政府筹措了100万元资金专门用于返岗服务保障工作,开通了广东、浙江、福建、江苏四个方向共计10个站点的专车,预计输送返岗务工人员1600人以上。

开展公共就业服务活动,把稳就业之舵。岑巩县通过搭建企业和求职者便捷的供需沟通平台,着力解决好农民工急难愁盼的就业问题,切实增强广大农民工获得感、幸福感和安全感,确保企业生产有序、求职应聘无忧虑、就业形势总体稳定,努力实现“就业有支持、用工有保障、满意有提升。”

截至目前,岑巩县通过2023年农村劳动力“点对点”服务方式,有组织输送1065人返岗就业,累计开展6场“春风行动”暨“就业援助月”专场招聘会、送岗下乡等活动,共组织县内外30余家企业参加现场招聘活动,累计提供2000余个就业岗位,现场达成就业意向660余人次。

宣传效果好,特别是宣传横幅、宣传海报很直观,容易看懂。”

“春节期间,组织党员干部对辖区内外务工人员返回人员进行全面摸排走访,建立返乡人员台账,上门走访务工人员的出行需求和就业需求,并做好信息登记和分类服务。”方祥乡分管人社工作负责人李雪说,“春节后乡人社通过农民工精准提供出行信息,一对一电话宣传返岗就业政策,帮助农民工顺利返岗就业。”

据了解,方祥乡春节期间共发放宣传资料1000余份,接受群众咨询200余次,张贴户外大型就业宣传栏9个,悬挂横幅18条,截至2月1日帮助群众就业返岗118人,集中出发12人,自驾出发6人。

雷山县方祥乡:

积极开展就业政策宣传活动

本报讯(通讯员 杨秀江)“你们帮我看看,我的打工地点就在广东佛山,什么时候有车去,帮我报个名。”村民张进花说。日前,工作人员在水寨村芦笙广场上还没摆好服务宣传点,便有返乡过年人员陆续前来咨询和报名,工作人员热情耐心地宣传和解释,很快赢得了群众的认可。

为促进春节后雷山县方祥乡省外务工人员

返岗就业,连日来,方祥乡充分利用各村春节活动,组织干部通过线上线下的宣传方式,积极开展“喜迎新春·助力返岗”就业政策宣传活动,为辖区群众送上了就业岗位表和就业政策手册。

“之前看到网上有类似消息,一直没个底,现在看到党委政府工作人员前来宣传,这下放心了。”村民李光付说,“今年政府组织的就业



立春时节,丹寨县龙泉镇马鞍村葡萄园内一派繁忙景象,果农们正抢抓农时搭建葡萄种植棚架。

图为近日,龙泉镇马鞍村村民在葡萄园内搭建棚架

(通讯员 黄晓海摄)

台江县:

“积分超市”新年“兑”出新气象

本报讯(通讯员 邵芸)“年底了,‘积分超市’要清分了,大家赶紧来兑换需要的物品,过好年。”一阵阵响亮的吆喝声通过喇叭传遍台江县方召镇交汪村的各个角落。

近日,在方召镇交汪村“乡风文明”积分超市中,洗洁精、毛巾、衣架、抽纸、电吹风、床上用品等生活物品整整齐齐地摆放在货架上,村民们拿着积分卡陆陆续续赶来,有序地兑换物资。

今年75岁的老党员邵政治是队伍中的一员,坚持参加公益活动的他,目前已经积了179分,“我的积分刚好够兑换床上四件套,过年了,在外打工的儿子就要回来,正好给他用。”经过一年多的实行,村民们只要一提起“积分超市”每个人都赞不绝口。

据交汪村党支部书记邵正贵介绍,2022年3月,村里开始推行乡风文明“积分超市”制度,村

民以家庭为单位办理积分卡,通过遵守村规民约、发扬勤俭节约、尊老爱幼传统美德,开展人居环境整治,参与基层社会治理,推广红白喜事简办、殡葬改革、反对攀比等文明行为,累积相应的分值,兑换相应的物资。

“我们成立了由驻村工作队、‘十户一体’户长、村民小组长、村民代表、村民评议团团员组成的乡风文明理事小组,每月定期召开村级乡风文明理事会,讨论决定积分认定、奖励和扣除等工作,将议定情况在村里公开栏、村头巷尾醒目处公示3天以上,接受群众监督。”邵正贵说,“推行‘积分超市’制度以后,村里天蓝了、水绿了,家里整洁了、和谐了,村民的精神也起来了,口袋里也富足了。”

距离交汪村不到10公里的巫梭村,是方召镇最早推行“积分超市”的村,现在已经成为周

从江县尧贵村:

拥军优属60载 军民团结共和谐

本报讯(通讯员 鲁畅 石佳丽 赵光隆)“自从从海涛参军入伍后,村支两委和父老乡亲们每年都来我家走访慰问,非常感谢大家的关心和帮助。我们会一如既往地支持孩子在部队安心服役,继续为家乡增光添彩。”近日,当慰问组到欧海涛家慰问时,其母亲高兴地说。

从江县加榜乡尧贵村村民不忘拥军优属习俗,自发组织开展走访慰问村里的现役军人家属,了解其家庭实际情况,解决现役军人后顾之忧。

慰问活动开展以来,村民们自发组织的吹着芦笙、敲锣打鼓,有的披披风,有的放鞭炮,大家分工协作,先后到欧海涛、欧孟南等8位现役军人

家中进行走访慰问,详细了解军属的生产生活和身体情况,感谢军人家属对国防事业的支持和奉献,并送去关怀与祝福和慰问金,用实际行动表达对军人家属的爱戴和尊崇。同时,军属们为大家戴上红蛋、送上热茶、递上糖果,邀请大家一起就餐,对全村村民的关心与厚爱表示感谢。

据悉,加榜乡尧贵村有317户1369人,现有现役军人8人、退役军人14人,是从江县“双拥模范村”。自上世纪60年代起,尧贵村村民每年自发开展慰问现役军人家属活动,为军属挑柴挑水、春耕秋收等日常农活事务。60年来,拥军习俗已成为当地群众一成不变的习俗,村民

边村寨学习观摩的典型。

“支部领办,群众示范是我们建立乡风文明超市最早的设想。”巫梭村党支部书记李光军介绍,巫梭村按照“支部+积分+超市”的模式设立积分超市,在村党群综合服务中心建立乡风文明积分超市,明确专人负责管理,由村“两委”组建“文明理事会”,建立正面和负面两种清单,定期进行量化打分,同时实行积分道德榜活动,每月和年度根据积分情况将村民评为“文明之星”和“最美幸福好人”称号,获得称号的村民在年终可享受优先产业分红的权利。

“我们还动员村内的青少年和学生一起参与到垃圾分类、文明劝导等活动中来。”巫梭村第一书记张恒说道,“同时也调整部分兑换物资,将书籍、体育用品、学习用品等加入可对兑换的物资中,极大地调动他们的参与度。”

据统计,台江县在2022年里共建有“积分超市”63个,兑现生活物资3.4万余件,激励群众参与村级公益事业9.8万余人次。如今,村民们主动参与村内议事会议和志愿活动的积极性越来越高涨,越来越多的人摒弃陈规陋习,用积分记录文明,用行动改善生活。

自发集资开展拥军优属慰问。该村还将每户军人的实际困难列入村民委工作的重要内容,及时有效解决现役军人的后顾之忧。拥军习俗已有60余载,拥军工作从未间断过。

开展对现役军人家属的慰问,不仅增强了军属荣誉感,激发子弟兵投身国防,建功军营的热情,也营造了关爱军属的浓厚氛围,推动了社会化拥军活动的蓬勃开展,更是以实际行动让军人成为全社会尊崇的职业,巩固了军政军民团结的和谐景象。

从江是全国六连冠“双拥模范县”,每年在重大节日、农忙季节期间,这片双拥沃土上有自发组织为军属义务插秧、收谷、砍柴、挑水等日常农活事务;有的村寨坚持不懈开展敲锣打鼓欢送新兵和迎接退伍老兵活动;有人民团体、社会爱心人士等自发组织杀猪宰羊开展慰问驻地部队和军烈属活动……社会化拥军活动已经成为从江人民的一种自觉行动和双拥工作的特色。

天柱工业园区:

开足马力跑出复工复产“加速度”

本报讯(通讯员 肖明忠 杨湘)近日,笔者一行来到天柱工业园区,刚进大门就听到机器轰鸣声,原是贵州苏润新材料科技有限公司重大项目建设如火如荼,工人们正抢抓晴好天气进行场地平整。

天柱工业园区管理委员会党工委副书记刘栋告诉笔者,2022年园区成功创建省级化工园区,2023年为完成工业总产值25亿元,招商引资到位资金16亿元和新增入规工业企业保6家争8家的目标,2023年还会有10余个重大项目陆续开工。

沿着园区的路上往里走,来到了贵州京竹工艺品制造有限公司的施工现场,该公司今年将建成占地面积约60亩,项目投产后两年内达到规模以上工业企业标准,年产出产值上亿元。

“刘书记,感谢有政府的支持,现在正在加盖厂房棚顶,改装生产线,预计今年2月底就可以正式投产了。”贵州京竹工艺品制造有限公司副总经理黄启惠笑呵呵地说道。

与此同时,位于园区内的贵州宏泰铝业有限责任公司的生产车间内,机械轰鸣不断,工人们正生产线上开足马力,赶制订单,车间内一派繁忙景象。

“目前我们公司456名工人全部到岗,正在满负荷生产当中。”贵州宏泰铝业有限责任公司党支部书记纪鹏说。

在工业园区的公路上,一辆辆货车穿梭来往,一派热火朝天的繁忙景象。园区不少企业全力冲刺,跑出节后复工复产“加速度”。

“我们园区一共有104家企业,涉及家具、医疗、服装等不同民生领域,截至2月1日已复工69家。”刘栋介绍。

今年省政府工作报告中提出,把发展工业作为首要任务,加快建设现代化产业体系。据了解,为助力企业发展,县工业园区党工委还给企业派出党员“勤务员”指导企业,并帮助解决企业招工、供电供水需要等实际困难。同时还明确1名或多名企业“服务员”,对重点项目、签约项目、新开工项目、新投产项目建立清单制度,实现项目从签约落地到投产达效的全流程跟踪,全力做好项目建设保障,为实现今年首季“开门红”打下坚实基础。

新时代 新征程 新伟业
只争朝夕抓落实 凝心聚力促发展

麻江县:

“小农场”创出“大效益”

本报讯(通讯员 金延霞)近日,在麻江县龙山镇共和村“春晖家园”家庭农场,天刚蒙蒙亮,蔡发波和10多个菜农便在农场里忙碌起来,采摘、分拣、过称、装箱……大约3个小时后,1250公斤新鲜莲花白、红菜薹等蔬菜,便被分装在50多个袋子和泡沫箱中,等候货运车上门。

利用这个空当,蔡发波又走到另外几块田地查看蔬菜长势。

“我们家主要劳动力就我和我媳妇俩人,忙不过来,得雇人,常年在农场务工的有十多个人。”蔡发波说,“别看我家农场不大,经济效益和带动效应却很不错,一年可采收2-3季蔬菜,去年一年下来,收入就有80余万元哩。”

家庭农场实行集约化、规模化、产业化经营,既激活了农业发展潜能,也创造了更多就业岗位。

“我在农场干活3年多了,一年到头都有活干,至少能挣3万元。”在家庭农场常年务工的李兴智喜上眉梢。

从之前单打作战、靠天吃饭,到如今按时上下班、按月领工资、按工作量领取劳动报酬,越来越多的农民朋友走进家庭农场成为产业工人,月工资平均可达到3000元。

小农场,大作为。像“春晖家园”这样,在现代农业高质量发展中崭露头角的小农场,凭借“小而精”的灵活经营模式,创造出大效益,鼓起了群众“钱包”,实现“家门口”增收致富,这让麻江县越来越多的家庭农场进入高效发展“快车道”,成为麻江县培育新农人、推广新技术、孕育新模式的重要平台。

近年来,突出特色产业联家庭农场,麻江县鼓励引导党员致富能手、乡土人才等带头人创办家庭农场209个,其中,州级示范农场12个、省级示范农场9个,通过加大政策、资金、项目、技术等“引水蓄水”力度,大力推进资源集中、要素激活、产业集聚,预计创造收益4702万元,家庭农场经济发展的内在潜能不断释放,进一步促进农村发展、农业增效、农民增收,成为带动乡村振兴发展的不竭动力。

(备注:1亩=0.0667公顷)